

Capital: 175  
Pravición: 175  
Número suelto 5 cént.

# LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Publicidad  
Anuncios comunicados  
reclamos y sequeles de  
función a precios conveni-  
entes.  
Las sequeles se recien  
hasta las primeras horas  
de la mañana.

Santander, Año X. Número 1.009

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 516.—Apartado 76

Domingo 26 de marzo de 1916

## A PESO

He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden á los precios siguientes:

Pañuelos superiores.	á 5 CÉNTIMOS
Camisetas para niños.	á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños.	á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños.	á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas.	á 3 REALES
Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas.	á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruce todos los compradores

**VIRGILIO CARRO** ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

**EBANISTAS y CARPINTEROS**

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-  
cias en mejores condiciones que en las

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

ELECTORES

### INFUNDIOS Y AMENAZAS

Ya están en funciones los candida-  
tos encasillados por la circunscrip-  
ción.

De Ceca en Meca andan buscando  
votos, conquistando voluntades y  
preparando el tinglado electoral.  
Acompañados de la plana mayor de  
sus respectivos partidos, visitan á  
todo el mundo, paran á los transeun-  
tes para pedirles el voto y entran en  
los establecimientos á pescar incau-  
tos ó á reclutar asalariados que pro-  
paguen la candidatura.

Pero en los contados días que lle-  
van recorriendo las calles y estable-  
cimientos, han podido convencerse  
de las escasas simpatías que tienen  
en Santander. Lo único que consi-  
guieron hasta ahora en esas andan-  
zas ha sido comprobar el entusiasmo  
que hay por sacar triunfantes á Ma-  
riano Muñiz Castaño y á Ernesto del  
Castillo Bordenave. Y eso, natural-  
mente, los solventes, los encoregins,  
les saca de quicio, poniéndoles ner-  
viosos y malhumorados.

Claro es que al observar que la  
candidatura democrática es acogida  
en todas partes con marcadas prue-  
bas de simpatía, hace que los encas-  
illados renieguen de su mala estrella  
y recurran á medios inobios. En su  
ilusión de volver, Lomas y Ruano, á  
sentarse en los escaños del Congreso,  
y Hoyos Sáinz á satisfacer el egoísmo  
que le ciega, no reparan en lanzar  
toda clase de inventivas con el fin de  
descreditar nuestra candidatura y  
llevar la desconfianza á los electores  
demócratas.

Torpes é inhábiles están los candi-  
datos cuneros, ya que no prevén el  
ridículo que corren, dedicándose á  
manejos tan burdos. No conformes  
con propalar absurdas noticias que  
nadie cree, de supuestas sumas de  
votos comprometidos y de electores  
apalabrados, dicen que nuestros can-  
didatos, el republicano y el liberal  
independiente, se retiran antes del  
día 9. Ni remotamente pasó por la  
imaginación de nuestros amigos el  
retirarse de la lucha, porque han  
contrado un compromiso de honor  
con la opinión pública, y lo cumpli-  
rán á pesar de cuanto digan en con-  
trario los idóneos, los liberales y los  
reformistas.

Precisamente son esos tres aspiran-  
tes á otras tantas actas, los que se ha-  
llan metidos en un callejón sin salida,  
y por más esfuerzos imaginativos que  
hegan, y por mucho que barejen los  
números, no llegarán á la cifra desea-  
da y necesaria para lograr el triunfo.  
Prueba de ello es que en la reunión  
celebrada el jueves por los liberales  
y reformistas en el Círculo liberal,  
conformábase Lomas y Hoyos Sáinz  
con obtener en los ocho distritos de

la capital 3.500 votos. Algunos menos  
que los que alcanzó la candidatura  
republicana en las últimas elecciones  
provinciales.

La aspiración de los candidatos  
causó tal estupor y sorpresa entre los  
reunidos, que un reformista, ex can-  
didato á concejal, dijo: «Ese número  
de votos es difícil, más que difícil im-  
posible, el llegar á él; pero á 1.500  
votos respondiendo que llegamos.» (Textual.)  
¿Conque á 1.500 votos, eh? Y  
con tan exigua votación, imaginaria  
nada más, ¿pretenden derrotarnos?  
¿Son esas las simpatías con que cuen-  
tan, según propala el órgano indefi-  
nido de la candidatura liberal-idó-  
nea-reformista?

Pues si no llegan ni á la mitad de  
los votos que tenemos los republica-  
nos, ¿con qué derecho se obstinan en  
arrogarse la representación del pue-  
blo? ¿Acaso confían en la falsificación  
de actas, en la suplantación de vota-  
tes, en «volcar» el Censo en aquellos  
Ayuntamientos hechura de los oca-  
ques? Bien pudiera acontecer como  
decimos, aunque corren el riesgo de  
encontrarse con la horma de su zapato  
y la energía de la intervención an-  
ticaciquil que les estropee el pasdo-  
ble. Que no deben de ignorar que  
cuando se encuentra el Gobierno con  
un cuerpo electoral consciente, está  
abocado á la derrota.

¿Cuántos ejemplos podríamos pre-  
sentar que corroboraran nuestra afir-  
mación! Mas no creemos que sea ne-  
cesario exhibir datos ni señalar fe-  
chas y poblaciones. Nuestros lectores  
los recordarán sin necesidad de esos  
datos.

No obstante, si lo que es increíble,  
el Gobierno viendo á sus candidatos  
en trance apurado ordenara al go-  
bernador á que cometiera injusticias,  
realizara barrabasadas, intentara atro-  
pellos confiando en la fuerza armada,  
¿prestaría el «demócrata» y ex repu-  
blicano Hoyos Sáinz su asentimiento  
á actos que denigran, que van en des-  
doro no solamente de quienes los com-  
meten si que también de quienes los  
toleran? ¿Aceptaría que se pusieran  
en práctica procedimientos que fue-  
ron censurados enérgicamente, con  
acritud y virulencia en varias ocasio-  
nes, en reuniones públicas, artículos  
periodísticos y en folletos y libros  
por el candidato reformista? ¿Daría  
por pasiva la actitud censurable del  
Poder monárquico por el mero he-  
cho de vanagloriarse con el acta de  
diputado?

¡Ah! En forma tan ilógica se van  
presentando los hombres, que duda-  
mos ya de todas las palabras, aten-  
diéndonos únicamente á la elocuen-  
cia de los hechos. Y estos, por donde  
quiera que se miren, condenan la  
conducta de Hoyos Sáinz, querido y  
respetado ayer, con su gorro frigio,  
pero vituperado, odiado y desprecia-

do hoy con la escarapela monár-  
quica. Es decir, no; todavía no tuvo  
la franqueza de confesar la apostasía  
ni exponer al pueblo las causas in-  
ductoras que le impelieron ó le obli-  
garon á aceptar un puesto en la can-  
didatura oficial.

De modo que no es republicano  
porque se separó de nosotros; no fi-  
gura en las filas monárquicas de de-  
recho, pero sí de hecho. ¿Qué califi-  
cativo merecería un hombre en esas  
condiciones? Absténdonos de apli-  
carlo el que merece, porque somos  
enemigos de enseñarnos con los ven-  
cidos, con los que claudican, con los  
que carecen de firmeza y voluntad  
para sostener las convicciones de un  
ideal. Abandonándole y no preocu-  
pándonos más de él, en cuanto á su  
vida política, bien castigado quedará.  
Y derrociándole el próximo día 9,  
sería el *inri* que pusieramos sobre  
su frente, diciéndole como al judío  
biblico: Ande, anda, y que la indife-  
rencia del pueblo republicano te per-  
siga mientras vivas con la monarquía.  
Amén. Que quiere decir: Así sea.

### A los republicanos del octavo distrito

Se convoca á una reunión que se  
celebrará hoy, domingo, á las cuatro  
de la tarde, en el Casino Republicano  
del pueblo de Monte, para tratar  
asuntos de interés, relacionados con  
las próximas elecciones.

Os suplica la más puntual asisten-  
cia el candidato Ernesto del Castillo

NOTAS DEL REPÓRTER

### Los dramas de la miseria

Una mujer muerta.—Dos días y dos  
noches en casa.—No hay médico que  
cortique.—La calle de la Amargura.—Un  
malísimo expediente.—El entierro.

De uno de esos dramas en los que el prin-  
cipal factor es la miseria, tuvo ayer noticia  
el repórter.

Nuestra indignación, al saberlo, careció  
de límites, pues parece imposible que en  
el centro de la capital puedan registrarse  
casos como el de que vamos á ocuparnos.  
Este drama tuvo como escenario la misma  
calle que no ha muchos días citábamos por  
haber ocurrido otro caso también lamenta-  
ble. Hay calles que parecen predestinadas á  
servir de marco para cuadros en los que la  
miseria y las lacras humanas, en todos sus  
órdenes, sean las principales figuras. Y una  
de esas calles es la cuesta de Garmendia.

Por ser ésta una de las que sifiyen á la  
arteria, quizá, por su movimiento, más prin-  
cipal de Santander, es por lo que nos asom-  
bramos de que en ella haya podido regis-  
trarse el vergonzoso caso de que una pe-  
rsona muera el jueves y no pueda ser en-  
terrada hasta guarenta y ocho horas después  
de transcurrida la defunción!

¿Quiénes son los culpables de estas ver-  
güenzas impropias de comprender en estos  
tiempos de indiscutible adelanto? ¿Han sido  
los que vivían con la víctima? ¿Fueron los  
médicos? ¿Acaso fué el absurdo expediente  
ofineroso?

En la ocasión presente nada de ello nos  
interesa. Solamente nos proponemos descri-  
bir, contar á nuestros lectores, sin cubri-  
rlos con ropajes literarios, mandados retirar de  
la circulación dentro del periodismo mo-  
derno, lo sucedido en un misero y antihigie-  
nico piso de la casa número 2 de la Cuesta  
de Garmendia.

Así como para algunas informaciones es  
preciso dirigirse á los Centros oficiales, pa-  
ra otras ocurre todo lo contrario: lo más  
acertado es enterarse en el propio lugar del  
suceso. Y esto es lo que ayer realizó el re-  
pórter.

Momentos después de comer, dirigímonos  
á la calle y casa antes aludidas.

El portal, un portal sucio, obscuro, húme-  
do, infesto y maloliente, denunciaba la po-  
sibilidad de que en el interior del edificio  
pudiesen desarrollarse dramas de la índole  
del que allí nos condujo.

Al llegar, interrogamos á una vieja mujer,  
que á la entrada del portal vendía naran-  
jas, si estaba enterada de lo que había suce-  
dido.

—En el segundo piso ha pasado eso —nos  
contestó.

Y cuando nos disponíamos á seguir nues-  
tro interrogatorio, dos agraciadas jóvenes  
salieron á nuestro encuentro, explicándo-  
nos acto seguido todo cuanto desearíamos  
saber.

—¿Es verdad que aquí ha muerto una  
mujer y el cadáver ha estado dos días y dos  
noches en esta casa?

la comida á mi padre, y antes de salir me  
dijo la señora Manuela:

—Oye, cuando vengas, ayúdame á dar una  
vuelta en la cama, que no puedo moverme.  
Yo la contesté afirmativamente, y antes de  
salir de casa la di el resto del agua que con-  
tenía una botella.

Cuando volví, encontré á la enferma vuel-  
ta hacia la pared y, aproximándome, dije:  
Señá Nela... señá Nela... al mismo tiempo  
que la tocaba en el brazo. Ella no contestó  
Y yo, creyendo que la infeliz dormía, me  
sufi sobre la cama, viendo con terror que  
la pobre estaba muerta.

Inmediatamente di conocimiento á los  
vecinos y fui á llamar á un médico para que  
certificara la muerte, negándose á ello por-  
que en vida no había visitado á la difunta.  
Como nosotros no sabemos lo que hay que  
hacer en estos casos, tuvimos el cadáver en  
casa durante toda la noche del jueves. El  
viernes nos dedicamos á buscar medios  
para enterrar á la pobre vieja, que aún se-  
guía en la cama, porque ni aun dinero teni-  
mos para comprar una caja.

En el Ayuntamiento y en todos los sitios  
nos decían que, para enterrarla, era preciso  
el certificado del médico, el de la iglesia y  
la cartilla de pobre.

Como no teníamos con qué pagar al mé-  
dico para que certificase, ni la iglesia nos  
daba el suyo y carecíamos de cartilla de po-  
bre, el cadáver estuvo en casa ayer viernes  
todo el día y toda la noche, despidiendo, por  
cierto, un olor insoportable.

En vista de ello, esta mañana fuimos á ver  
al alcalde, quien ordenó que el cadáver fue-  
re reconocido y enterrado inmediatamente.  
Así se hizo, pero sin que hasta la fecha el  
jefe de Higiene, señor Fresnedo, haya man-  
dado desinfectar la habitación.

Hasta aquí lo que nos han contado; el re-  
pórter nada tiene que agregar, pues no sa-  
bemos si la culpa de este deplorable caso la  
tienen los que vivían con la pobre mujer ó  
de las autoridades; pero, sea de quien fue-  
re, es preciso que no se repita y que la  
Alcaldía se entere por sí algún tanto de cul-  
pa alcanzase á los médicos ó á los emplea-  
dos municipales.

La muerte, que se llamaba Manuela San  
Millán, tenía cuarenta y tantos años, y hacía  
vida marital con un conocido individuo.  
X. Y. Z.

### En período electoral

—¿Quién crees que asegure el  
triunfo, el idóneo, el tráfingue, el li-  
beral adicto ó el carlista? Pues con la  
candidatura democrática, son seis los  
aspirantes á tres puestos.

—Hombret Mira, aquí se ahogan  
tres, ¿verdad? Pues obtendrán las tres  
actas, los que más consumo hagan de  
los famosos chocolates y cafés de  
MATIAS LOPEZ, y los que lleven la  
bolsa repleta de... carmelitos rusos,  
pastillas ultra y las ricas napolita-  
nas.

—Oye, avisa á los demócratas que  
hagan pedidos directamente á las oñ-  
cinas, Palma Alta, 8, Madrid.

### La política

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 25.

#### Habla Romanones

El conde de Romanones facilitó al  
mediodía á los periodistas noticias  
referentes á reconocimientos practi-  
cados en Melilla, dando cuenta de un  
telegrama oficial de Tetuán comuni-  
cando haberse inaugurado la Admi-  
nistración de Correos de Lauzién.

Dijo á los periodistas que había re-  
cibido la visita del señor Parisio,  
acompañado del secretario de la Cá-  
mara Industrial de Barcelona, señor  
Aguilera.

#### Habla Villanueva

Hoy ha sido firmado el decreto de  
concesión de un crédito de cinco mi-  
llones de pesetas con destino á la ad-  
quisición de sulfato de cobre en el  
extranjero.

A bordo de buques de la Trasatlán-  
tica hay ya 2.000 toneladas de este  
producto.

El expediente de concesión de un  
crédito de 14 millones de pesetas está  
en el Consejo de Estado y quedará  
informado el próximo lunes.

#### Habla Alba

El ministro de la Gobernación nos  
ha dicho que no ofrecen novedad los  
asuntos del día.

La candidatura de diputados por  
Madrid espera ultimaria hoy, des-  
pués de conferenciar con el señor  
Dato.

#### La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposi-  
ciones:  
Gracia y Justicia. — Real orden,  
nombrando caballero de la orden de

### CANDIDATURA DEMOCRÁTICA

PARA

## DIPUTADOS A CORTES

**Ernesto del Castillo Bordenave**  
(REPUBLICANO)

**Mariano Muñiz Castaño**  
(LIBERAL INDEPENDIENTE)

Carlos III á don Pedro Rodríguez de  
la Borbolla.

Nombrando para la iglesia y Obis-  
pado de Sigüenza á don Eustaquio  
Niño, párroco de la iglesia de  
Concepción, de Madrid.

Real orden dirigida á los presiden-  
tes y fiscales de las Audiencias, di-  
ciendo reglas para evitar el empleo de  
dádivas ó compra de votos en las  
próximas elecciones.

Hacienda.—Autorizando á la fá-  
brica nacional de la Moneda y Tim-  
bre para sacar á subasta la adquisi-  
ción de papel blanco de primera cla-  
se, con destino á la elaboración de  
efectos timbrados para el servicio de  
Aduanas durante los años 1916-1920,  
ambos inclusive.

Gobernación.—Disponiendo la ca-  
ducidad de las licencias, permisos,  
términos posesorios, concedidos á los  
funcionarios dependientes del minis-  
terio y ordenando que se restituyan  
á sus cargos, antes del 28 del actual.

Fomento.—Concediendo á don To-  
mas Garmendia, el aprovechamiento  
de 2.570 litros de agua, por segundo,  
para usos industriales, tomados de  
los arroyos de Rebullejo y Lejos, en  
término de Los Tojos (Santander).

#### Industrias en Irún

También publica la Gaceta un real  
decreto autorizando el establecimien-  
to de determinadas industrias en la  
zona fiscal de Irún.

#### Reconocimiento en Melilla

El comandante general de Melilla  
telegrafía al alto comisario de España  
en Marruecos, y éste, á su vez, comu-  
nica al ministerio de la Guerra, que  
se han verificado por la policía indí-  
gena varios reconocimientos en los  
valles de Ziate y Asajej.

Varios moros de la kabila del pre-  
stigioso moro Hainon-Ben-Aidar ac-  
usán á éste de haber llevado á los cris-  
tianos al valle de Ziate, siendo tiro-  
teados por los rebeldes.

Hainon-Ben-Aidar no se limitó á  
ordenar á los moros de su kabila que  
no hicieran fuego contra España, sino  
que se unió á las tropas que realiza-  
ban las operaciones, combatiendo á  
su lado.

Además de éste, otros indígenas  
prestigiosos, en nombre de 200 de di-  
chos valles, acudieron á las autorida-  
des militares españolas á ofrecerles  
sus respetos.

#### Cargamento de azufre

En la Dirección general de Agrí-  
cultura se ha recibido un telegrama  
de Vigo, comunicando haber llegado  
un vapor con 1.000 kilos de azufre,  
de las que el Gobierno italiano ha  
concedido á España.

#### Burell no habla, pero actúa

Burell ha remitido al señor López  
Muñoz, la cantidad de 25.000 pesetas,  
con destino al Instituto de Cervantes.  
También le ha comunicado el caso  
del novelista señor Martínez Barrio-  
nuevo, que se encuentra enfermo en  
el hospital.

El señor Burell convocará á una  
reunión de periodistas para ver de  
aliviar el penoso trance en que se en-  
cuentran el sludido literato y su fa-  
milia.

Burell ha visitado la Escuela de  
Ingenieros industriales, disponiendo  
que la biblioteca y la clase de dibujo  
se traslade al Colegio de Sordo-Mu-  
dos y Ciegos.

#### Araquistain-Pujol

El País publica una carta del co-

nocido caricaturista don Francisco  
Sancho.

Está dirigida á don Torcuato Lusa-  
de Tena, y dice así:

«En el periódico de su dirección  
fecha 11 de marzo de 1916, he leído  
un artículo del señor Pujol, en el  
cual se me atribuyen afirmaciones  
que me interesa rectificar.

El señor Pujol sufre un error al su-  
poner que me consta por algún con-  
ducto que el señor Araquistain tra-  
duces folletos de propaganda anglofi-  
la, pagado por el Gobierno inglés.

He tenido ocasión de tratar en  
Londres al señor Araquistain y me  
consta la honradez y rectitud de sus  
ideas».

Sea tan amigo de Pujol como de  
Araquistain y por ello lamento que  
mi sinceridad no me permita estar  
conforme con los dos.»  
CORTAZAR

### PROPAGANDA ELECTORAL

#### Grandioso mitin

en Torrejavega

No estaba equivocado nuestro activo co-  
responsal en Torrejavega, señor Campa,  
cuando manifestaba ayer que reinaba gran  
entusiasmo por acudir al mitin que anoche  
se celebró en el local del Gimnasio, propie-  
dad de don Asocio Gutiérrez, de propaga-  
da de la candidatura democrática que la  
Federación Republicana montañesa presta  
á, encarnada en las personas de don Er-  
nesto del Castillo Bordenave (republicano),  
don Mariano Muñiz Castaño (liberal antica-  
ciquil).

Mucho antes de la hora señalada para el  
principio del acta, la población presenta  
un aspecto extraordinario; se hablaba de  
entusiasmo que reina entre los republica-  
nos y liberales, por conseguir el primer  
puesto el día de la elección; de las marra-  
lleras que utilizan los caciques del conglomera-  
do y del ridículo que algunos de estos  
corren.

Los correligionarios nuestros y del señor  
Muñiz, que habían salido á esperar en nú-  
mero crecidísimo á los oradores, se encon-  
traban orgullosos, y aumentaban á medida  
que circulábamos por la calle; otros ve-  
nos, que no conulgian en nuestros ideales,  
no se recataban en decir: «de esta forma es  
como deben los candidatos ponerse en  
comunicación con los electores, públicamente,  
sin rodeos, sin amenazas y coacciones,  
sin menoscabar los hombres, sin pedir la  
protección del Gobierno, contando con fuer-  
zas propias, y no como esos otros, que an-  
dan por la obscuridad, hablando sólo con  
las autoridades y con aquellas otras per-  
sonas que pueden ejercer coacción, que  
pueden despachar á los inquilinos de las casas  
que pueden quitarles las tierras ó ganados  
que llevan en aparcería; por eso debemos  
votar todos al señor Castillo y al señor  
Muñiz.

Preside el comité don Maximiliano Gó-  
mez, ex concejal del Ayuntamiento, y dice  
Republicanos, liberales de todos los matices,  
aquí se trata de un mitin de propaganda re-  
publicana, incluyendo en ella al señor Mu-  
ñiz por haberse declarado rebelde, ponién-  
dose enfrente del conglomerao.

Para ello el Partido Republicano ha de-  
signado como candidato al señor Castillo y  
al señor Muñiz.

Hace la presentación de don Ernesto del  
Castillo, diciendo que ha sido quien ha hi-  
gientado la población en el Ayuntamiento,  
debiendo esa labor al Partido Republicano  
á quien él representa, y que las genera-  
ciones venideras lo sabrán tener en cuenta.

Explica el objeto del mitin, que todos de-  
ben conocer por las hojas repartidas, y con-  
cede la palabra á

#### Don Manuel Torre

concejal del Ayuntamiento de Santander.

Amigos y correligionarios, os dedico un  
afectuoso saludo en nombre de los republi-  
canos de Santander y en el mío propio.

No dejamos nuestro ideal á pesar de ha-  
ber recogido la candidatura del señor Mu-  
ñiz, porque éste señor es rebelde y dice cla-  
ramente que no puede acatar las órdenes de  
los de arriba.

BAJUBAS

os comunicados y seguías de directos convocados

uelas se recibes primeras horas de

CONCERTADO

170 de 1916

RICA

RTES

lenave

staño

don Francisco

Torcuato Luca

de su dirección,

1916, he leído

o Pujol, en el

n afirmaciones

ficar.

un error al su-

por algún con-

traquistain tra-

ganda anglofr-

sierno inglés.

de tratar en

agustain y me

rectitud de sus

Pujol como de

lo lamenta que

permita estar

CORTÁZAR

LECTORAL

Torrelavega

nuestro activo

os, señor Campos,

que reinaba gran

mitin que anoche

Gimnasio, de propie-

dad, se propagó,

mostrando que la

fontañesa presen-

ta de don Ernes-

te (republicano) y

to (liberal antia-

ntes y del señor

á esperar en nú-

adores, se encon-

traban á media

llas; otros veci-

nuestros ideales,

de esta forma se

ponerse en coe-

res, publicamen-

tas y coacciones,

ros, sin pedir la

ntando con fuer-

as otros, que au-

biando sólo con

bilas otras perso-

nas, que pueno

Reconoce el señor Muñiz que los representantes de la Montaña no han hecho nada en favor de la provincia, presentándose en la lucha por esa circunstancia.

Uno de ellos nada ha hecho en diez ó doce años que lleva representando á la provincia. Otro, el señor Hoyos, no puede hacer ostentación de fe republicana, pues quiere el voto para el Gobierno.

Tanta grandes deseos de venir á este pueblo, por que ha conseguido extirpar la polilla que le roía, habiéndolo conseguido en las últimas elecciones municipales.

Quien más se ha distinguido en esta labor ha sido el señor Muñiz, por eso acogemos su candidatura los republicanos montañeses.

Tendremos una gran satisfacción en venir á este pueblo, si triunfara la candidatura que presenta la Federación Republicana Montañesa, y si el señor Muñiz no cumple las aspiraciones que el pueblo espera, tenga por seguro que hemos de combatirlo.

Otro de los candidatos es el señor Ruano, y decidme, qué ha conseguido para nuestra Montaña. Unas mezuquitas pesetas, muchas menos que las que consigue un concejal del Ayuntamiento.

Se vangloria él del triunfo, diciendo que dispone de actas en blanco y de la Guardia civil, pero no por eso nosotros hemos de temerle.

Os hablaría de república y democracia, pero no es ahora la ocasión más propicia, puesto que la mayoría de vosotros sois convencidos.

Trata ahora el Gobierno de constituir un Parlamento de yernoocracia pues los ex ministros y ministros tratan de hacer diputados á todos sus parientes, sin que éstos representen la voluntad del pueblo.

Bien dice un refrán que cada pueblo tiene la representación que se merece, y España está representada por esos, que son pocos menos que analfabetos.

Aconseja que voten la candidatura de los señores Castillo y Muñiz, sin que por esto se abduque de las demás.

Don Guillermo Fernández director de nuestro diario.

Ciudadanos de Torrelavega, sin distinción de ideas: antes de tratar del objeto del mitin, tengo que haceros un encargo.

Es éste el de saludar, en nombre de un grupo de republicanos bilbaínos, á los republicanos torrelaveguenses y á don Alonso Velarde, con quien les une lazos de amistad.

Los republicanos de Bilbao tienen un gran afecto á vosotros, porque, como ellos, habéis sabido tener á raya á la reacción.

Y ésta, que ha ido aumentando por apatía nuestra, tiene necesidad de ir desapareciendo, y para eso la Federación Republicana sale otra vez al paso.

Necesitamos luchar contra el caciquismo porque absorbe todas las energías, y esto no sólo lo hacemos aquí, en la Montaña, sino que se viene haciendo en toda España.

Vamos por todos los pueblos luchando contra el caciquismo, y esto lo hacemos dando la cara, siguiendo á estos comicios, presentando los nombres de los candidatos que todos deben votar, en contra de los que presenta el Gobierno.

Toda esto lo hacemos sin que abandonen sus ideales los republicanos, sino para que vayan contra los opresores, los que os explotan en las fábricas, contra los que os quieren avasallar con la Guardia civil cuando salís á la calle á pedir pan.

Venimos á propagar la candidatura democrática, porque creemos que es mucho mejor que el del conglomerado.

Bien dice el *Diario Montañés*, al decir que qué tática quería seguir el Gobierno actual cuando de cinco representantes de la provincia quería llevarse cuatro.

Pues qué, ¿es que los partidos de la oposición no tienen derecho á tener su representación?

¿Creéis que si la Montaña tendría representantes, el puerto de Santander no hubiera prosperado más? No hubieran tenido necesidad los capitalistas montañeses de mandar sus capitales á Bilbao, favoreciendo las industrias siderúrgicas, si Santander tendría representantes como el que antes os indaba; hubiérase conseguido también el puerto franco, que tantos beneficios reporta á las capitales que los obtienen.

En estas condiciones no puede estar un pueblo, y para acabar con eso es necesario que los representantes sean mandatarios del pueblo, como lo es el señor Castillo y el señor Muñiz, que se ha comprometido con los republicanos.

Al defender nosotros esta candidatura democrática, tendréis la obligación de votar íntegra, y no cumplir su deber aquel que por escrúpulo no vote la candidatura cerrada, máxime, como cuando vosotros fuisteis unidos en las elecciones municipales.

Debéis irnos dando cuenta de ello, y en los días que falta, laborando en ese sentido, diciendo á los contramasteres de las fábricas: «vamos libres» y no queremos estar siempre sujetos á quienes vosotros nos indignáis.

La ley lo prohíbe terminante, no se puede tolerar que se coaccione vuestra libertad, es hora que los pueblos vayan desplegando sus energías, y esto se consigue votando la candidatura que representa la Federación.

No reclamamos al obrero que vende su voto, sino al candidato que sabiendo su situación, trata de conseguir su voluntad por medios rastroeros, y para evitar esto, es por lo que propagamos la necesidad de que los obreros se asocien.

Los candidatos que nosotros presentamos, vienen á manifestaros cuál sería su labor si fuesen al Parlamento; no hacen otro tanto los demás candidatos, porque saben muy bien que no cumplirán sus ofertas.

No vienen, no, porque todavía hay candidato que debe tres ó cuatro elecciones y tienen sin resolver muchos expedientes que duermen en el seno de los justos.

(Grandes aplausos).

Don Emilio Rodríguez secretario de la Federación Republicana Montañesa.

Liberales, demócratas, republicanos y cuantos améis la integridad del sufragio, escuchad un momento.

Los propagandistas madrileños presentamos la entrada de este siglo con suspiros tristes.

Don Ernesto del Castillo candidato republicano y concejal del Ayuntamiento de Santander.

Al aparecer en la tribuna es aplaudido por los miles de espectadores.

Dice que le causa una gran satisfacción en tomar parte en el acto que se celebra hoy, por ser aquí donde estudió en la juventud.

Hace historia de los atropellos que cometieron tanto los del conglomerado como los reformistas en las elecciones de diputados provinciales, apelando al «chantaje», y á todos los procedimientos rastroeros.

Por eso hoy no podemos ir con los reformistas, pues se pueden considerar traidores.

Y hemos acogido la candidatura del señor Muñiz, por ser rebelde y porque es fácil que con un monárquico se derrote al conglomerado.

No irá á las Cortes, pero si fuese ya sabéis cuál sería mi programa, y si en todos los sitios se pudiese emitir el sufragio con la libertad que se hace en Santander ó en Torrelavega, tendré seguro que la Montaña estaría representada por los republicanos.

A mejor vida había pasado Pi y Margall, cuando la juventud que seguíamos su orientación política, hacíamos la propaganda en la última década del siglo XIX.

En aquella época tocó á Torrelavega ser una de las poblaciones donde vinimos á hacer la propaganda, siendo yo uno de ellos.

Amigos y correligionarios: ¿Qué se ha hecho, no en Torrelavega sino en toda España, de aquella propaganda?

¿Ha sido trabajo estéril, infecundo? No; decid á los reaccionarios que tal digan por que no ha progresado nada que sea beneficioso, y son unos impostores cuando lo achacan á otras causas.

España entera, de punta á punta, es republicana, es democrática, es federal, por que todos los Municipios y regiones anhelan administrarse por sí mismos, y porque por su libérrima voluntad, jamás han querido separarse de su amada patria.

España es republicana, no quiere la monarquía, y, si colectivamente la defiende, individualmente, nadie diría que era monárquico.

Somos republicanos porque entendemos que la historia de los reyes supone el martirio de los pueblos; somos antirreligiosos porque no creemos en ninguna religión positiva; queremos que el poder laico y el civil sea completamente libre; el Estado no necesita ninguna religión, porque el Estado no es una cosa, no se bautiza, no se confiesa; esto lo hace el hombre, por eso el Estado no la necesita.

¿Qué libertad puede tener en algunos pueblos el que vive bajo el caciquismo de la fábrica ó del campo, diciéndole esta es la candidatura que tienes que votar si quieres seguir llevando el sustento á la familia?

¿No habéis visto cómo se ha filtrado el sapo monstruoso de la reacción en el domicilio por medio de la mujer? (Grandes aplausos.)

Nosotros esperamos un mundo de mejor justicia y por eso estamos con las izquierdas.

Pero dicen los reaccionarios, ¿qué clase de edificios suntuosos vais para poder ir con vosotros? Pero no podemos decirles cual será la sociedad que vislumbramos.

Mas no importa que no sepamos cuál ha de ser, para que persegamos el implantamiento de las instituciones republicanas, pues si los grandes inventos se hubieran detenido en esos obstáculos, nada hubieran conseguido.

La República es la mejor institución que se conoce, la monarquía de ahora en nada se parece á aquella monarquía de Austria, como tampoco pueden darse las manos los Borbones de hoy con la monarquía de Carlos III.

La monarquía quiere vivir, y tiene el derecho á la vida como el hombre, pero tiene que vivir con arreglo al medio ambiente que respira; vienen períodos de eclipses, los cuales pasados vuelven á su cénice.

Y quiere vivir la monarquía, como viven los niños raquíticos, chupando el biberón, artificialmente.

Vive, porque se nutre de nuestros pensamientos y nuestros hombres, y el ejemplo lo tienen en lo que ha ocurrido desde el 1909 hasta la fecha, viniendo á tomar el Poder los liberales, inclinando sus doctrinas hacia la izquierda.

No estamos nosotros, los republicanos, para sostener la monarquía; pero no estamos en aquella actitud en que estaban nuestros antepasados, quienes no podían reunirse más de 21 personas, quienes eran perseguidos por los esbirros; hoy tenemos más libertad de palabra y de pluma; entonces no podían ir al mar republicanos, y hoy lo hacemos, desde estas tribunas, y desde cualquier punto.

Gloria á nuestros abuelos y nuestros mártires, que descansan en las tumbas; sigamos sus doctrinas, no llevemos el odio de partido menguado al seno de nuestras colectividades republicanas, pues vamos á formar la voluntad del pueblo de abajo á arriba.

Vamos á discutir con nuestros contrarios, con lógicos, para inclinar en nuestras hermanas, en nuestras esposas, la verdad, y vamos á discutir contra los que nos tienen como intranseguros y decirles: ¿qué habéis hecho, partidos del turno, de nuestra enseñanza, de nuestra justicia?

El sufragio universal lo habéis puesto para injuriarlo, para maltratarlo, como lo habéis hecho con el Jurado; habéis hecho la ley para hacer también la trampa; habéis hecho el sufragio universal, pero habéis hecho la coacción.

¿Y queréis vosotros que no seamos nosotros los fiscales vuestros? No y mil veces no; podéis hacer lo que queráis en el Ministerio de la Gobernación, encasillando á quien queráis; pero nosotros no queremos encasillados, sean liberales ó conservadores de este ó del otro matiz.

No vamos con el partido reformista, porque nos separa una cuestión de principio y otra de tática, porque entonces estaríamos como el alma de Garibay, sin saber qué hacer, pues el partido reformista es un partido *caudillesco* y se arrima adonde más le conviene; si ve que con los republicanos puede sacar más ventaja, con él se va, haciendo lo mismo si eso ve en el campo liberal; y no lo censuramos porque sea esto ó lo otro, pero que diga claramente qué es.

Y no digo yo que nosotros no hubiéramos ido con ellos, pero no se han acercado á los republicanos, hasta que no han visto que lo han necesitado; y con harta sentimiento de su corazón, el partido republicano ha dicho, vamos contra el conglomerado.

No he de hacer yo ahora elogios de los candidatos Castillo y Muñiz, pero no debéis hacer caso de lo que puedan decir, sobre todo en lo referente á Muñiz, «que viene despedido por no haberle encasillado»; pero no importa que sea un despedido, de un despedido puede venir mucho, un despedido fué el que hizo la revolución del 68.

Por eso nosotros recomendamos esa candidatura que la Federación Republicana Montañesa presenta para la próxima elección.

Explica los motivos que la Federación ha tenido para recomendar que voten á Muñiz aquellos que solo pueden dar un sufragio.

Votad la candidatura de Castillo y Muñiz y cumpliréis con la voluntad de vuestra conciencia, y, si llegase á triunfar, la Montaña estará de enhorabuena.

Si triunfara Castillo, habréis conseguido también un gran triunfo para la causa republicana de la Montaña, y no podría como esos otros representantes, limosnas, sino todo aquello que necesitó la provincia.

Si fuese Muñiz el que triunfara, tened en cuenta que va con el marchamo rebelde, no con el del liberal, y creo firmemente que sería un fiel representante de los intereses de la Montaña, y si nos equivocamos, él sería el que llevaría en el pecado la penitencia.

Al terminar su fogoso discurso es grandemente aplaudido.

Don Ernesto del Castillo candidato republicano y concejal del Ayuntamiento de Santander.

Al aparecer en la tribuna es aplaudido por los miles de espectadores.

Dice que le causa una gran satisfacción en tomar parte en el acto que se celebra hoy, por ser aquí donde estudió en la juventud.

Hace historia de los atropellos que cometieron tanto los del conglomerado como los reformistas en las elecciones de diputados provinciales, apelando al «chantaje», y á todos los procedimientos rastroeros.

Por eso hoy no podemos ir con los reformistas, pues se pueden considerar traidores.

Y hemos acogido la candidatura del señor Muñiz, por ser rebelde y porque es fácil que con un monárquico se derrote al conglomerado.

No irá á las Cortes, pero si fuese ya sabéis cuál sería mi programa, y si en todos los sitios se pudiese emitir el sufragio con la libertad que se hace en Santander ó en Torrelavega, tendré seguro que la Montaña estaría representada por los republicanos.

Hace historia de los atropellos que cometieron tanto los del conglomerado como los reformistas en las elecciones de diputados provinciales, apelando al «chantaje», y á todos los procedimientos rastroeros.

Por eso hoy no podemos ir con los reformistas, pues se pueden considerar traidores.

Y hemos acogido la candidatura del señor Muñiz, por ser rebelde y porque es fácil que con un monárquico se derrote al conglomerado.

No irá á las Cortes, pero si fuese ya sabéis cuál sería mi programa, y si en todos los sitios se pudiese emitir el sufragio con la libertad que se hace en Santander ó en Torrelavega, tendré seguro que la Montaña estaría representada por los republicanos.

ratz han recibido la orden de alejar de dicha zona á los habitantes de los pueblos fronterizos, por temor á una invasión alemana.

Dichos habitantes se dirigen á Saldónice.

La ofensiva rusa Las autoridades militares rusas dicen que la ofensiva del frente de Riga no constituye una demostración en constatación de las operaciones de Verdun, sino que tiene una significación propia.

Las explicaciones alemanas La Prensa francesa dice que los alemanes, en sus comunicados oficiales, hablan extensamente de la ofensiva rusa y hacen dramáticos relatos de los ataques violentos de los rusos.

Dicen también que esos ataques no han concedido á los rusos ninguna ventaja y que la muralla de defensa alemana es inquebrantable; pero de sus relatos se desprende que los rusos realizan un esfuerzo considerable, al que difícilmente resisten las tropas alemanas.

El mariscal von Hindenburg Los críticos militares alemanes comentan la nueva ofensiva rusa, no disimulando su importancia.

Todos confían en von Hindenburg, el único capaz de detener esta ofensiva.

Próxima retirada del conde Zeppelin Dicen de Friedrichshafen, que el conde Zeppelin abandonará en breve la dirección de la construcción de dirigibles, sustituyéndole en ese cargo el ingeniero Durr.

Desde hace ocho meses Zeppelin está enfermo y tuvo que ponerse en cura en una clínica de Strasbourg.

Sus médicos le han recomendado el reposo.

D' Annunzio, condecorado El poeta Gabriel D' Annunzio ha sido condecorado con la medalla militar, por la bravura demostrada en recientes reconocimientos aéreos, como oficial aviador voluntario.

D' Annunzio se halla mejorado de la lesión sufrida en el ojo derecho, en un descenso violento del aeroplano.

La lucha en el Este de África Comunican de Londres que en el Este de África nos apoderamos, el día 20, de Aruch.

La noche del mismo día rechazamos al enemigo de Erdaw. Hemos bombardeado la estación del ferrocarril de Kabé.

Los alemanes, después de un combate, han evacuado la línea de Rawa.

La Deuda británica Añaden de Londres que el Consejo de Nigeria ha acordado contribuir con seis millones de libras esterlinas á la amortización de la deuda del Imperio, después de la guerra.

La defensa de Vallona Los italianos han fortificado considerablemente sus posiciones.

El general Piacentini, que ha sucedido al general Bertotti en el mando del Cuerpo especial, tiene á sus órdenes una fuerza de 80.000 hombres, repartidos en cuatro divisiones y compuesta de tropas frescas, preparadas á todas las eventualidades.

Los autos blindados Escuadrones de autos blindados operan en el frente ruso desde el mes de diciembre último.

Los socialistas alemanes y los impuestos Dicen de Berna que en la noche del día 21 se celebraron en Berlín y sus arrabales trece reuniones socialistas para discutir la cuestión de los nuevos impuestos.

A todas ellas asistió numerosa concurrencia, haciendo uso de la palabra los parlamentarios socialistas de la Dieta y del Reichstag, contra los impuestos indirectos, que pesaría principalmente sobre los pobres, siendo así que éstos, á consecuencia del encarecimiento espantoso de la vida, no pueden pagar los impuestos.

Los concurrentes aclamaron en todas las ciudades reuniones á los oradores.

Los cascos de acero En la Cámara de Comunes, mister Lloyd George, contestando á una pregunta, declaró que tiene noticias muy satisfactorias del resultado que han dado los cascos de acero de que dotó á las tropas del frente británico, y que se ha encargado la construcción de algunos millones de dichos cascos, para atender á las demandas del ministerio de la Guerra.

Sesión tumultuosa en el Reichstag En un radiograma de Waneu, confirman los alemanes que en la última sesión del Reichstag se ha producido un gran escándalo.

El jefe socialista Hease, pronunció un discurso, diciendo que el pueblo está cansado de la guerra y que pide la paz, no pudiendo tolerar que se le siga engañando más tiempo.

Se desarrollaron escenas violentísimas.

El partido socialista se ha dividido en dos bandos: uno hostil al Gobierno y otro que apoyará á éste en la discusión de los presupuestos y en la política exterior.

Temores de invasión Las tropas griegas de Lenitza y Ga-

ciencia, y, si llegase á triunfar, la Montaña estará de enhorabuena.

Si triunfara Castillo, habréis conseguido también un gran triunfo para la causa republicana de la Montaña, y no podría como esos otros representantes, limosnas, sino todo aquello que necesitó la provincia.

Si fuese Muñiz el que triunfara, tened en cuenta que va con el marchamo rebelde, no con el del liberal, y creo firmemente que sería un fiel representante de los intereses de la Montaña, y si nos equivocamos, él sería el que llevaría en el pecado la penitencia.

Al terminar su fogoso discurso es grandemente aplaudido.

Don Ernesto del Castillo candidato republicano y concejal del Ayuntamiento de Santander.

Al aparecer en la tribuna es aplaudido por los miles de espectadores.

Dice que le causa una gran satisfacción en tomar parte en el acto que se celebra hoy, por ser aquí donde estudió en la juventud.

Hace historia de los atropellos que cometieron tanto los del conglomerado como los reformistas en las elecciones de diputados provinciales, apelando al «chantaje», y á todos los procedimientos rastroeros.

Por eso hoy no podemos ir con los reformistas, pues se pueden considerar traidores.

Y hemos acogido la candidatura del señor Muñiz, por ser rebelde y porque es fácil que con un monárquico se derrote al conglomerado.

No irá á las Cortes, pero si fuese ya sabéis cuál sería mi programa, y si en todos los sitios se pudiese emitir el sufragio con la libertad que se hace en Santander ó en Torrelavega, tendré seguro que la Montaña estaría representada por los republicanos.

Hace historia de los atropellos que cometieron tanto los del conglomerado como los reformistas en las elecciones de diputados provinciales, apelando al «chantaje», y á todos los procedimientos rastroeros.

Por eso hoy no podemos ir con los reformistas, pues se pueden considerar traidores.

Casa del Pueblo

Convocatoria

Por la presente se cita á los individuos que componen la Junta administrativa de esta entidad, á la reunión que se celebrará hoy, domingo, á las tres de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia, por tener que resolver asuntos de gran importancia. —El secretario.

AUDIENCIA

Sentencias

En causa procedente del Juzgado del Oeste de esta capital, seguida por resistencia contra María Fernández González, se ha dictado sentencia, condenándola á dos meses y un día de arresto mayor, multa de 200 pesetas y costas.

En otra procedente del Juzgado de Santón, seguida por hurto contra Pedro Matadomo Montoya y Antonio Montoya Suárez, han sido condenados á las penas de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional cada uno y mitad de costas, con abono del total de la prisión provisional sufrida.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 25

La jura de la bandera

Mañana se celebrará el acto de la jura de la bandera por los nuevos radicales, en el Paseo de Gracia.

Este año vestirá dicho acto excepcional importancia.

Varias entidades y el Ayuntamiento han levantado tribunas para presenciar el desfile de las tropas á lo largo del mencionado Paseo.

Un mitin

Los Sindicatos han organizado un mitin que se celebrará mañana, y en el que se abogará por los albañiles y peones que se hallan en huelga.

Los lerrouxistas

Procedente de Madrid ha llegado esta mañana el señor Lerroux, para tratar de un asunto de importancia.

Don Alejandro ha convocado para esta noche á la Junta municipal del partido radical.

Se asegura que en dicha reunión se tratará de asuntos electorales.

Las subsistencias

La Federación regional de trabajadores ha convocado para mañana una reunión á todos los Comités de los distintos oficios que integran dicha Federación, con objeto de tratar del conflicto de las subsistencias.

Las cooperativas

Esta mañana, á las diez, han celebrado asamblea en el Palacio de Bellas Artes las Cámaras regionales de cooperación.

Los asambleístas serán obsequiados este noche con un vino de honor. Mañana irán de excursión á Sardinola.

La incautación de trigo y harina El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Hacienda participándole que ha sido autorizada en Barcelona la incautación de trigo y harinas.

Ahora falta que se proceda al cumplimiento de las disposiciones que sobre el particular determina la ley de Subsistencias.

EL CORRESPONSAL.

Centro Obrero

ATENEO POPULAR

¿Qué hemos de decir de la conferencia de anoche? Que el señor Carral fué el conferenciante y que con su disertación cerraba el curso de las conferencias que del Quijote han venido dándose en este Centro.

Antes de comenzar el amigo Carral la lectura del capítulo XXII y comentarios al mismo, leyó el señor Cubas unas cuartillas de nuestro colaborador H. Gómez de Fabián, las cuales fueron aplaudidas, y que tendremos el sumo gusto de publicarlas en el número de mañana.

Entráramos de lleno analizando la gran disertación del conferenciante, y si hemos de emplear en la práctica el proverbio que él mismo indicó, cierto es que tuvo razón al decir: que quien mucho abarca poco aprieta.

Por eso dice de la obra de Cervantes que si hizo reír a los necios, debió hacer pensar a los sabios; debiendo hacer reír a los sabios y pensar a los necios.

Los comentarios al capítulo, motivo de esta conferencia, son dignos de la capacidad de quien los hizo, sabrosos y de trascendencia suma.

Al hablar de Cervantes, dice que escribió una obra que vino a ser la eterna paradoja de siempre, que si otros escritores que no llegaron a él en su estro, no por eso hemos de olvidar tal como a Mariano de Cavia, por lo culto y sabio.

Dice de los escritores españoles que les falta el valor de los Zola y Balzac; reconociendo que en España padecen de lo que así escribió Cervantes, que creó un Quijote aventurero y un rotador de establero al dante.

En elocuentes párrafos cita al insigne Pérez Galdós, que con sus grandes obras dejó un monumento histórico, pero ninguno filosófico.

Entre otras muchas razones que aduce en los comentarios de sus cuartillas, dice que muchos han leído el Quijote como los niños el Catecismo; que le dan más valor que el que tiene y menos que el que le dan.

Quisiéramos continuar la gran labor del señor Carral; sin embargo, hemos de advertir que de no publicar íntegra la conferencia confesamos que hemos un extracto a trozos sería desvirtuarla; reconocemos nuestra buena intención.

Como el conferenciante no olvidó a Sancho al terminar su lectura, dedicándole un párrafo por lo egoísta que fué al servir a don Quijote, creemos también muy razonable copiar el siguiente verso, que dice así:

A SANCHO PANZA

Espejo de escuderos ambiciosos, atento a las alforjas y al bolsillo, honrado, al parecer, y hasta sencillo; pero siempre con fines codiciosos.

Humilde y muy servil con poderoso, como fuiste del duque en el castillo; que esta es la condición de todo píjolo, no embranzas la quiétesca lanza, ni sentirás del Arriá lo divino que a tu cuerpo de bestia no le alcanza más que anhelo de puches y tocinos; por eso yo de ti lo tanto sombino.

¡Maldito mil veces, Sancho Panza! Como terminación de estas conferencias, demos la más cumplida enhorabuena a todos, no regateando al señor Carral nuestro sincero aplauso, uniéndole a los muchos que recibió por su hermosa disertación.

DESDE LLANES

Del carnet de un hipocrita

La Tribuna, diario maurista de gran autoridad, arpeja en la campaña emprendida contra el maurismo averiguado que personifica Delgado Barreto, portestandarte de las Juventudes mauristas e inspector de El Viejo Cerde, semanario socialista.

Delgado aun loó a Sánchez Guerra para entregarse en brazos de Maura; dejó las escurriduras pornográficas para escribir artículos de alto puritanismo político. Es decir, la misma pluma que prostituyó a la juventud regenerada a la patria.

A este canchibio es al que siaba Tamés y al que proteje la rectoría marquesa de Argüelles. Don Manuel, ruborizándose cual púdica virgen, se tapa la cara con las manos y se escandaliza de la novela corta original del almirante Hoyos Vinet. Aquí, donde apenas se leen esas novelas cortas, les sirve de reclamo El Oriente con sus anatemas. ¡Vaya un miembro de la Congregación del Indico!

En el mismo número en que se condena la inmundicia de Hoyos, se elogia a Barreto, por ser el fundador de la Acción. ¡Valiente acción será esa!—Si estará equivocada Tamés!

La marquesa de Argüelles es comandantista de ese gran rotario; verdad es que llegó don Paco con la rebeja, una insignificancia, es cuestión de un millón noventa y cinco mil pesetas; sin embargo, la marquesa compró sus buenas cuarenta mil pesetas de acciones y pudo conservar intactas las joyas.

¡Adiós, doña Isabel!—Las 750.000 pesetas para el Asilo de Garaña se convertirán en 750, y gracios.

La misma marquesa, en noviembre, entregó veinticinco mil pesetas para las Juventudes mauristas de Madrid, destinadas a las elecciones municipales. Nuestra Codicia económica sigue bien, gracias; está parada debido a la munificencia de la señora marquesa.

La marquesa de Argüelles puede gastar su dinero como mejor le acomode, pero que venga a Llanes a imponer alcaldes y diputados a título de millonaria, nos parece completamente ridículo; lo menos que podía hacer sería invertir lo antes posible ese dinero, producto de una herencia, para el objeto que los donantes lo entregaron.

Que esa señora sea rica ó pobre, generosa ó mezquina, cosa es que a los llanescos nos tiene sin cuidado; para esta comarca ni tiene ni ha tenido una peseta, si se exceptúan las que gastó su marido comprando votos cuando las elecciones de don Telesforo y lo que piensa comprar ahora.

Invierte el dinero (aunque en poca cantidad, en comparación de lo que carece) en combatir a los idóneos y a los liberales y pretende caciquear con ellos, valiéndose de su marido y de su consuegro. ¿Es feo esto, señora? ¿No siente repugnancia por repre-

sentar esos papeles? Además, señora, ¿quién es usted para tener la pretensión de ser elemento director de la política española? Usted es una dama rica (menos rica, dicen ahora, de lo que decían antes), muy simpática, muy bondadosa y nada más.

Nadie ha puesto a Maura más en ridículo que la colaboración de usted, de Barreto y de los jóvenes mauristas, tan violentos y procaces como si fueran anarquistas. Continúe usted con su propaganda aparatosa en honor del gran Maura (ja, ja, ja), de acuerdo con el demoleedor Barreto en El Viejo Verde y concluírá por poner a ese nuevo Pericles a la altura de Garibaldi, quien también se titula regenerador. Nos referimos a Garibaldi el boado.

Hay carifios y protecciones que matan con la sombra del guao. Dedíquese la sená marquesa a las distracciones piadosas, a leer el Kempis y la vida de los santos, siga haciendo sus caridades cotidianas, por que es señora de buenos sentimientos, y déjese de regeneraciones ajenas, sean colectivas ó individuales.

Y si le pide el alma y el cuerpo, ó su vanidad, seguir cultivando la mies política, que nunca le dará buenas cosechas (ni malas), entréguese en los brazos de Romanones y de Pepe Parres, que la redimirán con los idem abiertos, y los tres junitos y abrazaditos formen un partido liberal en Llanes (sin los Sarc), que sea el asombro de los nacidos desde Cabrals y Trasyas a Liamigo y a Mezouu y desde Sevares a Ruener.

EL M. DE LEPANTO.

Subscripción a favor de H. Gómez de Fabián

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Rows include 'Suma anterior', 'Un republicano', 'Un desconocido', 'Un bienhechor', 'Francisco Toca', and 'Total'.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Cuidando de la moral La policía gubernativa ha denunciado a la individuo María Calleja Fernández, de 31 años, por dedicarse a la prostitución clandestina en su casa del número 11 de la calle del Rincón.

Por el señor gobernador le ha sido impuesta a dicha individuo una multa de 100 pesetas.

También ha sido denunciada por la policía gubernativa la individuo Leandra García Sánchez, de 48 años, por faltar a la moral en la vía pública.

La denunciada ha ingresado en la cárcel para pagar en quince días de arresto las 75 pesetas de multa que le han sido impuestas por el hecho denunciado.

Se sugiere puntual asistencia, y muy especialmente, a los que constituyen los Comités directivos de los distritos.

TERCER DISTRITO (Libertad) Se recomienda a todos los afiliados que pertenecen a las calles de Peña Herbosa, General Espartero, Lope de Vega, Bonifaz y Daoiz y Velarde, acudir todas las noches, a las ocho y media, a la tienda de don Isidro Malero, Peña Herbosa, 39, para efectuar los trabajos que son necesarios para la lucha electoral que se aproxima.

Los presidentes del Subcomité. CUARTO DISTRITO (Santa Lucía) SECCION SEGUNDA Se ruega a todos los republicanos afiliados a los Partidos Unico y Radical, y pertenecientes a este distrito, acudir todas las noches, a las ocho y media, a la tienda de don Eleofredo García, Libertad, 25, para realizar todos los trabajos que hace necesarios la próxima lucha electoral.

Los presidentes del Subcomité. QUINTO DISTRITO (Instituto) Se ruega a todos los republicanos del mismo concurrir al local de la Sociedad Electr, todas las noches, de las ocho y media en adelante, para continuar los trabajos electorales de las próximas elecciones.

Por el Subcomité, el presidente. SEXTO DISTRITO (Consolación) Se convoca a todos los individuos pertenecientes a los Partidos republicanos Unico y Radical a la reunión que se celebrará a las ocho de la noche de hoy, en Calzadas Altas, tienda de Escalada, nuevo al curtidro.

Los presidentes. SEPTIMO DISTRITO Todos los republicanos pertenecientes al séptimo distrito, según acuerdo de la Federación Republicana Montañesa, se reunirán todos los días, desde las ocho de la noche en adelante, en la Casa del Pueblo, para seguir ultimando los trabajos relacionados con las próximas elecciones.

DEPORTES Hoy medirán sus fuerzas, en los Campos de Sport del Sardinero, los equipos 'Arriá Sport' y 'Club Deportivo'.

Mucha suerte deseo a ambos equipos y que reine armonía durante el partido para que la afición salga satisfecha y con ganas de verlos nuevamente luchar. El partido dará principio a las cuatro en punto.

También se jugará en estos mismos campos el segundo partido del campeonato de segunda categoría entre los equipos 'Siempre adelante' y 'Tierruca', cuyo encuentro se celebrará a las dos y media en punto.

El 'Arriá Sport', de Santander, con el fin de poder medir sus fuerzas en los campos de segunda categoría que se celebren en la región Norte el año próximo, reha-

lizado y mañana, lunes, mandará a la Federación los documentos necesarios para federarse.

Un aplauso sincero les doy a estos valientes jóvenes, al mismo tiempo que les deseo muchos triunfos en su nuevo estado. PIRÓN.

Notas marítimas

Movimiento de buques ENTRADOS 'Andora', 'Rosario' y 'María del Carmen'.

SALIDOS 'Andora', 'Nordpol', 'Rosario', 'Cabo San Sebastián' y 'Cabo Menor'.

Situación de buques de esta matrícula COMPAÑIA MONTAÑESA 'Matiense', en Troon.

COMPAÑIA DE ANGEI F. PÉREZ 'Ángel B. Pérez', en Lisboa.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Magdalena', en Gijón.

COMPAÑIA SANTIANDRINA 'Peña Angustina', en Cardiff.

COMPAÑIA DE ANGEI F. PÉREZ 'Ángel B. Pérez', en Sevilla.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Mercedes', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Cruz', en Bilbao.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Trinidad', en Santander.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Clotilde', en Avilés.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María del Carmen', en Bilbao.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'García número 2', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'García número 3', en Santander.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

de poder medir sus fuerzas en los campos de segunda categoría que se celebren en la región Norte el año próximo, reha-

lizado y mañana, lunes, mandará a la Federación los documentos necesarios para federarse.

Un aplauso sincero les doy a estos valientes jóvenes, al mismo tiempo que les deseo muchos triunfos en su nuevo estado. PIRÓN.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Magdalena', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Cruz', en Bilbao.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Trinidad', en Santander.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Clotilde', en Avilés.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María del Carmen', en Bilbao.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'García número 2', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'García número 3', en Santander.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Rita García', en Gijón.

COMPAÑIA DE FRANCISCO GARCÍA 'Francisco García', en Gijón.

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ featuring an illustration of a man and a woman, and text: 'Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENTENOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ'.

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

IDEAL PANORAMA (Las Boleas) Gran baile de cuatro y media a nueve.

Convocatoria Se convoca a los señores representantes que hayan facultado las respectivas Sociedades de socorros mutuos de esta ciudad, a la asamblea que se acordó celebrar hoy domingo, 26, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos públicos del excelentísimo Ayuntamiento, para llevar a cabo las iniciativas de la reunión celebrada el domingo próximo pasado.

Sociedad recreativa LAS CRUCHES Esta Sociedad dará hoy, domingo, un gran baile, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche, en sus salones de Numanza.

Farmacias Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son: Señor Torriente, Plaza de la Esperanza. Zorrilla, Plaza Vieja. Mateo, calle del Martillo. Morante, Paseo de Menéndez Pelayo.

Pabellón NARBÓN Secciónes desde las tres de la tarde. La película dramática, de 1.600 metros, en 2 partes, El amigo del hombre. Estreno de la película de 1.200 metros, en 2 partes, titulada Corrida de toros en Valencia, por los diestros Gallo, Bomba y Belmonte.

Pérdida de un sillero de corbata, con brillantes, el día 18. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en la calle de San Francisco, n.º 19, Manuel Abascal.

Raciones repartidas Ayer fueron repartidos por el excelentísimo Ayuntamiento 449 raciones para comer en el Asilo Municipal.

Mateo de un sillero de corbata, con brillantes, el día 18. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en la calle de San Francisco, n.º 19, Manuel Abascal.

Casa de Socorro Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las personas siguientes: Manuela González, de nueve años, de heridas incisas.

Carmen García, de veintiocho, de herida incisa en el dedo índice izquierdo. Evaristo Rivas, de cincuenta y dos, de herida por mordedura en el dedo pulgar derecho.

Raustino García, de tres, de herida en la región frontal. Sebastián Ibáñez, de cuarenta y uno, de contusión en la rodilla izquierda.

Manuel Gutiérrez, de cincuenta, de herida incisa en el dedo medio derecho. Angel Gómez, de diez y ocho, de contusión en la región interparietal.

Andrés Cuesta, de siete, de herida contusa que interesa la piel y el tejido celular, de donde al descubrirse el hueso de la región frontal.

Agentes-depositarios Santander y provincia, sección de Ajo, pesqueña, para importante casa de fuera. Escritorio: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. V.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: DE MADRID, DIA 24, DIA 25. Rows include 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', etc.

LA OCTAVA DE SAN JOHÉ FIESTAS EN EL ASTILLERO Siguiendo la costumbre de años anteriores, hoy tendrá lugar en el inmediato pueblo del Astillero una gran romería, que, desde luego, ha de verse tan concurrida como la del domingo pasado.

Entre otras fiestas, se celebrarán dos grandes bailes en los salones Cortabitarte y 'La Camelia', que desde luego han de verse concurridísimos.

En Cortabitarte, según nos dicen, el baile estará amenizado por una brillante orquesta, contando, además, con un bien surtido ambig, donde los devotos de Terpsicore encontrarán refrigerios de todas clases.

Este mismo sucederá en 'La Camelia', cuyo dueño no escatima gasto ni sacrificio alguno para complacer a todos cuantos allí concurren.

Movimiento demográfico Día 26 DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.

Defunciones: Isidro Benavilla Lita, de diez meses; Peña Castillo (Adarzo).

Balbina García Fernández, de 68 años; Peña Castillo.

Manuel Inocencio Bolado, de ocho meses; Monte, 12, 4.

Matrimonios: Ninguno.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 25 Acciones de Nueva Montaña, con órdul. 59'50, 5.000 pesetas.

Órdul de Minas de Complemento, a 175, el accionero.

Órdul del Banco Hipotecario del 412 por 100, a 95'65, 4.000 pesetas.

Obligaciones del ferrocarril de Alarí Santander, a 106'50, 4.750 pesetas.

ESPECTÁCULOS Salón Pradera Hoy, domingo, último día, dos grandes funciones y despedida de la incomparable artista Fátima Miris.

A las siete en punto, a petición de numerosísimo público, le preciosa ópera del respetado maestro Franz Lehár La viuda alegre, terminando la función con dos aplaudidos números de variedades.

A las diez, colosal función, tomando parte, en obsequio al público, la eminente violinista señorita Emilia Frassinelli.

Pabellón NARBÓN Hoy, domingo, secciones desde las tres de la tarde.

La película dramática, de 1.600 metros, en dos partes, titulada El amigo del hombre. Estreno de la película de 1.200 metros, en dos partes, titulada Corrida de toros en Valencia, por los diestros Gallo, Bomba y Belmonte.

A las ocho y media y diez de la noche, el programa de la tarde y la película cómica, de 600 metros, Charlot a orillas del mar, de la célebre marca Keystone.

Cine Pradera Instalado en Fuero Chico Hoy función por secciones desde las tres de la tarde. A las siete y media, sección de gran moda (doble).

Estreno de la película titulada El misterio de la Embajada, cuatro partes, 2.50 metros. Kinemacolor y otros estrenos.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 36 Santander El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

LA RELOJERIA DE ANTONIO MENCHACA

Se ha trasladado a la plaza de Atrazanas (AL LADO DEL PUENTE) Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se compone toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880).

Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000,1 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sencillos, jornales y pensiones.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Gran aperitivo JEREZ QUINQUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino marroquí. Miles de personas lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.



# COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encuentran dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARIURI, ESTACION, 1.º - BILBAO

## ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

### FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 - Teléfono 316 - Servicio a domicilio

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

## UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa  
Depósito y venta de los siguientes artículos:  
BUJAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACRITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS  
Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

### "JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad  
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles  
Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conozcan, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"  
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488  
SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 6-Pidase en todas partes

## LA PROPIA

Agencia de pompas fúnebres  
DE CEFERINO SAN MARTIN  
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.  
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO FARMACÉUTICO  
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER  
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS  
EL KINETOSCOPIO  
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
CALLE DE COLÓN, NUMERO 1.—SANTANDER

Talleres de maquinaria  
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrica.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento  
MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18 — SANTANDER

### Para todos nuestros lectores

**CUPÓN REGALO**  
LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigimos tres pesetas novata y cinco centimos por dicho marco.  
Es decir, que en el momento en que se recibe el periódico se entrega ya el cupón para que se solicite la ampliación fotográfica. Este cupón se entrega como el que publicamos. Si no se recibe sin otro que el que se refiere a ampliación, visitando el negocio a estas oficinas.  
Si el contrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

**DIEZ CUPONES**  
COMO EL TERCEROS DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

## "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINA Y FERNÁNDEZ  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)  
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

## CERVECERIAS SANDWICHES

Internacional y Mundial  
Despachos exclusivos de  
**La Cruz Blanca**  
Recodo, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER  
SERVICIO A DOMICILIO

## J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS  
Calle de Arce Bodega frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899  
Rioja y Valdepeñas, legítimos  
Manchego y Alicante, superiores

## Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)  
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico  
75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS  
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)  
Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

## La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.  
**FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID**  
San Fernando, núm. 3 — SAN JUAN

## La Región Cantabria

DIARIO REPUBLICANO  
CAPITAL: mes..... 1'25  
PROVINCIALES: trimestre..... 3'75  
EXTRANJERO: año..... 40'00  
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS  
PAGO ADELANTADO  
**PUBLICIDAD**  
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## ALMACENES "La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)  
Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos  
Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.  
Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.  
Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.  
Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.  
Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.  
NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN  
PRECIO FIJO MERCADO VENTAS AL CONTADO  
4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

## TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos  
Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.  
Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.  
Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.  
Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.  
Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.  
NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN  
PRECIO FIJO MERCADO VENTAS AL CONTADO  
4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO  
MANUEL RIVERO  
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN  
de paragonar ante los Tribunales á los fabricados que imitan los colores, dibujos, esteros de las paquetas que elabora MANUEL RIVERO.

## Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS  
SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NUM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:  
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidaigo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legitima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Frunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.  
Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Pouché, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Ciudad del Ecomo, Marqués del Real Tesoro.

## SERVICIOS PÚBLICOS

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido.—Salida de Santander á las 1'50, para llegar á Madrid á las 21'45.  
Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.  
Estos tiempos saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.  
Correas.—Salida de Santander á las 10'27, para llegar á Madrid á las 8'10.  
Salida de Madrid á las 17'50, para llegar á Santander á las 2.  
Sábados.—Salida de Santander á las 7'00 para llegar á Madrid á las 9'50.  
Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 15'40.  
**SANTANDER-BURGOS**  
Salida de Santander á las 12'00, para llegar á Burgos á las 14'12.  
Salida de Burgos á las 8 para llegar á Santander á las 12'10.  
**SANTANDER-BILBAO**  
De Santander á Bilbao.—A las 7, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'50, 18'03 y 20'46, respectivamente.  
De Bilbao á Santander.—A las 7, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 17'53 y 20'52, respectivamente.  
De Gijón á Santander.—A las 6'51.  
De Santander á Gijón.—A las 17'45.  
De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'30 y 19'58.  
De Liérganes á Santander.—A las 8'25, 8, 9'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 19'40.

## SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas  
Reparto de domicilio.—Correo de Madrid, á las 10, de Bilbao, á las 12'30; resto Madrid, á las 19'30.  
Cinco.—De 8'00 á 12 y de 14 á 20.  
Agencia.—De 10 á 12 y de 17'30 á 19'30.  
Sociedades.—De 10 á 11.  
Valores desahucados.—Oficinas correspondientes á las 8'20, 8'50 y 12'30.  
De Santander para Pañeros y Somos á las 7'45, 12 y 19'35.  
Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, de 16 á 17.  
Cinco postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 18. Pueden hacerse los giros por telegrama.  
Los servicios de oficina de domicilio, en los pueblos de la zona, se efectúan en los días de 10 á 14.